



扫码查看解析

2021-2022学年广东省潮州市湘桥区八年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为130分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 蒹葭萋萋，_____。所谓伊人，在水之湄。（《诗经·蒹葭》）
- (2) _____，落日故人情。（李白《送友人》）
- (3) 诗圣杜甫因“茅屋为秋风所破”一事发出的不只是身世之慨，更有设身处地替天下寒士着想的诗句是：“_____，_____！”
- (4) 野马也，_____，_____。（《北冥有鱼》）
- (5) 请把王勃的《送杜少府之任蜀州》默写完整。
城阙辅三秦，风烟望五津。与君离别意，同是宦游人。
_____, _____. _____, _____.

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 淡黑的起伏的连山，仿佛是yǒng yuè _____ 的铁的兽脊似的。
- (2) 冬季南北温度xuán shū _____，夏季却相差不大。
- (3) 它们也是那些即将在bào fēng zhòu yǔ _____ 中诞生的新生文明的支柱。
- (4) 潭水照映着雪山，真让人mù xuàn shé nǎi _____ 啊。

3. 下列句子中加点词语使用不正确的一项是（ ）

- A. 读书时不可存心诘难作者，不可尽信书上所言，亦不可寻章摘句，而应推敲细思。
B. 富有创造性的人总是孜孜不倦地汲取知识，使自己学识渊博。
C. 在环境激变的今天，我们应该重新体会几千年前经书里说的格物致知的真正意义。
D. “兰州玫瑰节”吸引了众多的游客，特别是开幕那天，游人鳞次栉比。

4. 下列病句修改不正确的一项（ ）

- A. 能否团结合作是国际社会战胜疫情最有力的武器。（将“能否”去掉）
B. 走进七彩蝶园，游客不仅可以欣赏蝴蝶的蜕变过程，还可以近距离接触蝴蝶。
(将“欣赏蝴蝶的蜕变过程”和“近距离接触蝴蝶”调换位置。)
C. 根据疫情防控需要，布达拉宫每日预约参观人数限额2100左右人次。（将“左右”去掉）
D. 肖复兴的长篇儿童小说《合欢》，刻画出对儿童独立人格的自觉尊重与强调。
(把“刻画”改成“描绘”)

5. 阅读下面的文字，完成题目。

众多观众看完《长津湖》的电影后，自发地前往烈士陵园祭拜悼念。国庆假期前后三



扫码查看解析

天，就有6000多名市民前往沈阳抗美援朝烈士陵园吊唁献花。有群众表示：“我是哭着看完《长津湖》的，我们的志愿军战士太伟大了。我特意带着孩子一起为抗美援朝英雄献花，让他珍惜现在的幸福生活。”

(1) 请为上面新闻内容拟写一个标题(不超过16字)。

(2) 请根据对联常识，将下面六个短语合成一副赞美抗美援朝志愿军的对联。

动地惊敌胆 撼人心浩气 丰功冲天

二、阅读（46分）

6. 阅读下面的文字，完成问题。

【甲】

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也！

(《马说》)

(1) 解释文中加点词语的意思。

①食马者不知其能千里而食也

②才美不外见

③鸣之而不能通其意

④执策而临之

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

②策之不以其道，食之不能尽其材。

【乙】

楚人和氏得玉璞楚山中，奉而献之厉王。厉王使玉人相之。玉人曰：“石也。”王以和为诳，而刖^①其左足。及厉王薨，武王即位。和又奉其璞而献之武王，武王使玉人相之。又曰：“石也。”王又以和为诳，而刖^②其右足。武王薨，文王即位。和乃抱其璞而哭于楚山之下，三日三夜，泣尽而继之以血。王闻之，使人问其故，曰：“天下之刖者多矣，子奚^③哭之悲也？”和曰：吾非悲刖也悲夫宝玉而题之以石贞士而名之以诳此吾所以悲也。王乃使玉人理^④其璞而得宝焉，遂命曰：“和氏之璧”。

(节选自《韩非子·和氏》)

【注释】①刖(yuè)：古代一种酷刑，断足。②奚：何，为什么。③理：加工、雕琢玉石。

(3) 下列各项中加点词语意思相同的一项是

- A. 奉而献之厉王/其妻献疑 B. 厉王使玉人相之/得一人之使
C. 及厉王薨/及鲁肃过寻阳 D. 使人问其故/而两狼之并驱如故

(4) 请用“/”给文中画线的句子断句。



扫码查看解析

吾非悲刖也，悲夫宝玉而题之以石，贞士而名之以诳，此吾所以悲也。

(5) 请根据甲、乙两篇选文回答问题。

①甲、乙两篇选文暗写“人才”，甲文中的千里马和乙文中的玉璞的结局有何不同？

②两文都批判了怎样的社会现实？

7.

“冠”之礼法知多少

①现代生活中，我们经常接触到含有“冠”的词语，比如“衣冠楚楚”“怒发冲冠”“桂冠”“夺冠”等。在古代，“冠”是贵族所戴“帽子”的总称。如果了解中国传统文化中关于“冠”的习俗，便不难发现，“冠”总与礼法制度有关联。

②《礼记》记载：“男子二十，冠而字。”即指古时男子到二十岁要举行冠礼。周代的“冠礼”，是贵族男子二十岁时由父亲在宗庙里主持的成年礼，仪式上还要请来宾为他取“字”。行礼时由来宾加冠三次：先加布弁（用黑麻布做的冠），表示从此有治人的特权；次加皮弁（bi àn）（用白鹿皮做的冠），表示从此要服兵役；最后加爵弁（赤黑色的平顶冠），表示从此有权参加祭祀。后人常用“冠”或“加冠”表示年已二十。古代少年男子一经加冠，社会和家庭就会按成人的标准要求他。

③在古代，冠一般只有贵族男子方能佩戴。《释名》中说：“二十成人，士冠，庶人巾。”士人指的是贵族，庶人指的是百姓。《晋语》云：“人之有冠，犹宫室之有墙屋也。”可见，贵族非常看重他们的“冠”，“冠”成为贵族的常服，也成为他们身份的标志。据《左传》记述，卫国内乱，子路被人砍断了系冠的缨，他说：“君子死，冠不免。”于是停下战斗来“结缨”，结果被对方杀死。

④古人凡遇重要场合必须戴冠，否则就是违礼。据《汉书》记载，汉武帝接见臣属有时不拘戴冠之礼，但碰到耿直而敢于进谏的都尉汲黯却不敢随便便。有一次，武帝接见臣下时没有戴冠，恰逢汲黯入宫奏事，武帝便急忙躲进帐中不敢见他。可见，“冠”具有庄严正大的意义，即使是帝王也不可随意亵渎。

⑤在古代，不同身份的人需要佩戴不同的冠。“冠”有正名分、别次序的礼法制约功用。《周礼》中记载，从君王到大夫，随着爵位、官职的由高到低，冠上的丝带、玉饰和彩饰也渐次递减，从而形成形制上的差异。人们只能选择与自己身份相符的“冠”来佩戴，如果违反了这种礼制，便是僭越，甚至会招来杀身之祸。据《左传》记载，子臧因为戴了不合身份的“鵩冠”，终被诱杀。

⑥戴什么样的冠还因不同的场合而各有定规，如田猎或征伐戴“皮弁”，祭祀戴“爵弁”等等。这些做法形成惯制，又成为一种带有强制性质的法规。据《左传》记载，卫献公召见臣子孙文子、宁惠子，两人穿戴整齐应召前来，卫献公却跑到园囿里去射大雁，迟迟不见他们。孙、宁两人去找献公，献公没有按照礼法摘去打猎戴的皮弁就同他们说起话来，结果两人大怒，进而谋反。

⑦综上所说，可知古人关于“冠”的礼法制度有相当复杂的内容：戴不戴“冠”以及戴什么样的“冠”，与人的年岁、身份，以及所处场合都有着密切的关系。这在直观上表现为人们戴冠所需遵循的种种礼法，而深层含义则定义以“冠”作为礼制的象征，用来节制人们的言行举止。

(选文有删改)

(1) 选文②～⑥段从男子二十岁行冠礼、贵族男子方能戴冠、重要场合必须戴冠、_____、_____五方面依次介绍了古人要遵循的“冠”之礼法。（依据选文内容填空，每空不多于10个字）



扫码查看解析

(2) 选出下列对选文理解和分析不正确的一项 ____

- A. “冠”是古代礼制的一种象征，古人戴冠要遵循相关的礼法，一旦戴上“冠”，人们的言行举止就会受到约束。
- B. 古代男子二十岁时行冠礼，加冠时先戴赤黑色的平顶冠，再戴用白鹿皮做的冠，最后戴用黑麻布做的冠。
- C. 选文中第③段“‘冠’一般只有贵族男子方能佩戴”一句中的“一般”，体现了说明文语言的准确性。
- D. 本文在结构上采用“总——分——总”形式，并使用大量文献资料作为佐证，客观地介绍了“冠”之礼法的相关知识。

(3) 请联系选文内容探究下面的材料，探究古人行冠礼的意义。

【材料一】古代行冠礼时的祝辞：“令月吉日，始加元服。弃尔幼志，顺尔成德。”大意是：在吉日里加“冠”。望你抛弃少儿的玩性，追求美好的品德。

【材料二】终军是西汉人，他在弱冠之年（古代男子行冠礼时，体犹未壮，故称“弱冠”）向汉武帝主动请缨，愿擒缚南越王而归，平定南方边境。

【材料三】《礼记》：“已冠而字之，成人之道也。”不行冠礼，则一生难以“成人”。

8.

出山 明前茶

①55岁那年，老印染工徐师傅退休了，回到他离京杭运河很近的老家。回家第二天起，邀请他重操旧业做印染行当的人，就没断过。但邻居总听见老徐扯着大嗓门：“快把你的礼物拎走。开这么多小印染厂做甚？平白无故搞出那么多污染。我老了，而今只愿每天能在河里钓鱼，钓上来的鱼自己敢吃。”

②老伴劝他对客人和气些，他眼睛瞪得跟长坂坡上的张翼德一样：“脾气不刚，怎么轰得走这些死乞白赖的家伙？你不晓得，我以前见过那许多小印染厂排出来的水，红的绿的蓝的，上面浮着一层油膜。别说鱼了，水鸟不小心沾上那油膜，几天就死了。不处理就排放，政府不让，没良心的就半夜偷着排。这将来得花多大的力气来治理？我如今老了，至少可以不去造孽。”

③隔了些时，老徐却出山了，去帮萍水相逢的王老板搞蓝印花布作坊。老伴笑话他：“讲话不算数，这会儿又肯染布了？”老徐急了：“你自己到作坊里来看，咱用的啥颜料，有白花的地方盖的是黄豆粉和石灰调成的浆，染缸里的染料是蓼蓝，原本就是野生的中草药。不相信？你换上胶靴，随我来看。”

④老伴真随他去了运河边的作坊。那是一个简陋的院落，宽绰的厂房中依次排列着十口巨大的染缸，除第一口缸盛着清水外，其余九口，盛着一模一样的蓼蓝染液。

⑤徒弟们依照老徐的指导，将镂空花版铺在湿润的白布上，用刮浆板把黄豆粉和石灰调成的浆，刮入花纹空隙，漏印在布面上。这工序，与当年的雕版印刷，原理几乎是一样的。防染白浆刷好后，缓慢晾干，让白浆长到布的肌理中，然后就到了老徐大显身手的时刻。

⑥他动手将布一层层围绕到绷架上，每层布之间留有均匀的空隙。缠绕好的布，像一个八角形的巨型灯笼，徒弟们用滑轮，慢悠悠地把“灯笼”浸入池水中。第一次是清水润布，从第二个蓝池子里出来，“灯笼”就变成淡淡的绿色，几分钟后，蓼蓝颜料氧化，布就变成浅蓝色；透风半小时，让颜料在布的经纬间“长牢”了，将“灯笼”上下颠倒，入下一个池子。老徐解释说：“天然植物染料，容易沉淀；绷架上下颠倒，是布帛染色均匀的关键。”九遍染色之后，布被摊放晾晒，氧化还在继续。



扫码查看解析

⑦空气中弥漫着蓼蓝的药香，布的蓝色逐渐变得老成。这种老成之色，难以形容，它是沧桑的，又不失纯真烂漫；它是厚实又沉静的，却又不失野性活泼之味。

⑧布晒得透透的，老徐开始与老伴一左一右，拉扯布面。防染浆面就这样扯松了。把它们轻轻刮掉，入水清洗，就只见蝴蝶飞舞、飞鸟衔枝、云朵变幻、花果绽放，自然的生气，就从高高悬挂在竹竿上的晾布上飘下来，随风鼓荡。

⑨半天下来，老徐和徒弟们的手和脸都变成蓝色的了，衣服也是蓝的，眼睫毛上染着黄豆的粉灰，却是白的。老伴与他端着大海碗，坐在工坊门口吃饭，初冬的太阳暖融融照着，晒到骨头缝里像泡温水一样舒服。老伴瞄了一眼老徐的碗：“饭量比儿子还大，你这算返老还童了？”

⑩老徐以筷子指天，_____道：“你瞧不见这活计的分量？”是的，这由半空中悬挂下来、瀑布一般的蓝印花布，都是老徐用竹竿一挂又一挂地挑上去的，那几十斤重的湿布，可都是体力活。然而，这活计干得舒心顺意。老徐刚退休回乡时那两个松塌塌的腮帮子，如今都长出鼓鼓的肌肉来了呢。

⑪老徐说，要谢谢那些肯用蓝印花布的人：那些开茶楼民宿、书坊面馆的人，那些拿蓝印花布做布包帽子的人……“是他们让我这一胳膊的力气，又派上了用场。”

(选自《羊城晚报》2020年12月13日，有删节)

(1) 阅读全文，请将横线上的内容补充完整。

情节	老徐的行为态度
刚退休时，①_____	愤怒拒绝
帮助萍水相逢的王老板搞蓝印花布作坊	欣然出山
社会能给传统手工技艺生存的空间，让自己一展所长	②_____

(2) 文中第⑦-⑧段用了大量笔墨来描写染好的布，有什么作用？

(3) 按要求完成下列题目。

①体会下面语句加点词语的表达效果。

老徐急了：“你自己到作坊里来看，咱用的啥颜料……”

②结合上下文，在横线上补充老徐说话时的神态或语气，并说明理由。

老徐以筷子指天，_____道：“你瞧不见这活计的分量？”

理由：_____

(4) 结合全文分析文章结尾写到老徐“要谢谢那些肯用蓝印花布的人”，这里的“谢谢”包含了哪几层含义？

三、作文 (50分)

9. 阅读下面的文字，按要求作文。

一杯奶茶有时候可以尝出友情的味道，一碗汤面有时候可以尝出母爱的味道，一块月饼、一个粽子有时候可以尝到家乡的味道、亲情的味道、离别的味道……生活中诸多细小的事物，往往蕴含着不同的情感，让人体会到不同的味道。

请结合自身体验，以“_____的味道”为题，写一篇文章。

要求：(1) 将题目补充完整；(2) 除诗歌外，文体不限；(3) 不少于500字；(4) 文中不得出现真实的人名、校名。

四、附加题 (10分)

10. 阅读下面名著选段，完成问题。



扫码查看解析

①在精力全部耗尽之前，他没有离开过队伍。现在他的身体垮了，不能再坚守阵地，惟有一条路可走进后方医院。他还记得，在华沙附近的激战中，有个战士被子弹射中，从马上摔下来，跌倒在地上。同志们急忙包扎好他的伤口，把他交给救护人员，又继续向前飞奔，追赶敌人去了。这个骑兵连并没有因为失去一个战士而停止前进。为了伟大的事业进行斗争时，就是这样，而且也应该这样。当然，也有例外，他就见过没有双腿的机枪手，坐在机枪车上坚持战斗，他们是使敌人闻风丧胆的勇士，他们的机枪给敌人送去死亡和毁灭。他们凭着钢铁般的意志和百发百中的枪法成为各个团队的骄傲。不过这样的人并不多见。

②现在，他身体彻底垮了，失去了重新归队的希望，他该怎样对待自己呢？他终于使巴扎诺娃吐露了真情：应当有思想准备，将来他还会遇见更可怕的事。怎么办？这个恼人的问题就摆在面前，逼着他解决。既然他已失去了最宝贵的东西——战斗的能力，那活着还有什么意义？在今天，在凄凉的明天，他用什么来证明自己不是在虚度光阴呢？用什么来充实自己的生活呢？光是吃、喝、呼吸吗？仅仅作为一名无能为力的旁观者，看着同志们战斗前进吗？就这样成为这个队伍的累赘？该不该毁掉这个已经背叛了他的肉体？只是朝心口打一枪，一切难题都解决了！过去能够生活得不错，现在就应当能够及时结束这个生命。一个垂死的战士不愿再痛苦挣扎，有谁能指责他呢？

③他的手在口袋摸着勃朗宁手枪扁平的枪身，手指习惯地握住了枪柄。他慢慢地掏出手枪。

④“谁能想到，你会有这么一天？”

⑤枪口轻蔑地望着他的眼睛。保尔把手枪放在膝上，狠狠地骂了起来：“老弟，这是冒牌的英雄主义！干掉自己，任何一个笨蛋，任何时候都可以做到。这是摆脱困境的最怯懦最容易的一种办法。生活不下去，就一死了之。你有没有试试去战胜这种生活呢？为了挣脱这个铁环，你已经竭尽全力了吗？你是不是已经忘了，在沃伦斯基新城附近，一天发起十七次冲锋，不是终于排除万难攻克了那座城市吗？把手枪收起来吧，这件事永远也不要告诉任何人。即使生活到了难以忍受的地步，也要善于生活，并使生活有益而充实。”

(1) 下列有关保尔的故事情节，按时间先后顺序排列正确的一项是 _____

- ①筑路 ②做电厂工人 ③被捕蹲监狱 ④骑兵团征战 ⑤疗养院治病
A. ①②③④⑤ B. ②③④①⑤ C. ②④③①⑤ D. ④③⑤②①

(2) 保尔是伟大的，保尔也是有血有肉的平凡人。请参照下列表格，结合相关情节，对保尔的英雄形象进行多角度分析。

形象	分析
理想坚定	①_____
英勇无畏	②_____
浪漫温情	保尔与冬妮娅纯洁的恋情，让我们看到了保尔作为普通人的温情浪漫。
挣扎绝望	保尔因伤病失去战斗能力，无法实现自身价值，于是他用枪口对准自己的眼睛。

(3) 自选角度，给选文第①段写一条批注，要求语言简洁流畅。